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MATEMATIKA

Április végén egészen megdöbbentQ 
jelenségre lehet felfigyelni a Gel-
lért-hegyen: több mint kétezer diák 

és felnQtt szaladgál az erdQben, miközben 
matematikafeladatokon gondolkodnak. 
Nem egy kortárs magyar film abszurd je-
lenetét forgatják, hanem a 17. Medve Sza-
badtéri Matematikaversenyt rendezi meg A 
Matematika Összeköt Egyesület. A szerve-
zést összefogó Balogh Tamással és a szak-
mai vezetQ Varga Lászlóval beszélgettem.

„Ötödikes koromban a folyosón átad-
tak egy titokzatos levelet.” – meséli a 
Harry Pottert idézQ történetet László. A 
borítékban egy matematikatáborba szó-
ló meghívót talált. Az akkor már ügyesen 
versenyzQ debreceni fiú nagyon megtisz-
telQnek érezte az invitálást, így nyáron el 
is ment a szabadtéri versenyt is szervezQ, 
a Debreceni Fazekas Mihály Gimnázium-
ban matematikát tanító Kiss Gábor Medve 
Matektáborába. Azóta része az életének a 
medvézés. Tamást is így hívták, ám Q ki-
csit tovább gondolkodott a dolgon, csak a 
második nyáron engedett az invitálásnak. 
Nem hitte, hogy egy matektábor szórakoz-
tató is lehet. Mi sem bizonyítja jobban té-
vedését, mint az, hogy ma már Q a tábor és 
a verseny fQszervezQje.

A történet 1999-ben indult. Kis Gábort 
egyik kollégája ihlette, ugyanis az akkor 
még szintén a debreceni fazekasban tanító 
Kosztolányiné Nagy Erzsébet szenvedé-
lyesen szerette az akadályversenyeket. És 
a matematikát. Gondolt hát egyet, miért ne 
köthetnék össze a kettQt. Ötletét megosz-
totta Kis Gáborral, akinek annyira tetszett 
a gondolat, hogy pár nap alatt kidolgozta a 
verseny ma is érvényes szabályainak alap-
jait. Így indultak útjukra a medvék felfe-
dezni a debreceni NagyerdQt.

A verseny nevének eredetét legendák 
övezik. Állatos névre vágytak az alapítók, 
mert más matematikaversenynek – például 
a Kengurunak – is bejött már, egy jellegze-
tes állat akár identitásképzQ is lehet, és köny-
nyebben megjegyezhetQ. Az erdQben baran-
golás pedig kikre lehetne jellemzQbb, mint 
a medvékre? „A névben az is jó, hogy nem 
túlzottan gyerekes, hanem korra való tekintet 
nélkül lehet vele azonosulni” – mondja Ta-
más, aki szerint az alapítók azért is adták ezt 
a nevet, hogy utána mindenki azon gondol-
kodjon, vajon miért is ez lett a név.

A medveség mára fogalommá vált: mind 
a feladatok szövegében, mind a tábori prog-
ramokban medvésítenek a szervezQk. „Ha 

az egyetemen hallok egy elvontabb, a ma-
tematika absztrakt nyelvén megfogalmazott 
feladatot, akkor a bet_kkel jelölt elemek he-
lyett inkább a barlangjukba sétáló medvék-
rQl beszélek. Így máris befogadható lesz, és 
alkalmas versenyfeladatnak” – meséli Lász-
ló, aki a feladatok összeállítását vezeti, ami 
mára, a verseny növekedésének köszönhe-

tQen, hatalmas mennyiség_ munkát igényel. 
A kezdetben csak Debrecenben megrende-
zett vetélkedQt az egyetemistaként Buda-
pestre kerülQ, egykor lelkes versenyzQk úgy 
gondolták, érdemes a fQvárosba is elhozni. 
Így 2008-ban a budai Gellért-hegyet vette 
be párszáz matekozó mackó, akik tavaly a 
fQvárosban már több mint 2000-en voltak. 
Így idén, az idQközben szegedi és veszp-
rémi helyszínnel is bQvülQ versenyt, már 
öt helyen rendezik meg, melybQl kettQ Bu-
dapesten lesz. Eredetileg csak hetedik osz-
tálytól lehetett versenyezni, ám a tanárok 
és diákok kérésére pár éve ötödik és hato-
dik évfolyamon is hirdetik. A 11–13 évesek 
még lelkesebbnek bizonyultak, a verseny-
zQk majdnem felét már Qk teszik ki.

ÖtödikestQl tizenkettedikig, medvebocs-
tól jegesmedvéig különbözQ kategóriákba 
jelentkezhetnek a diákok háromfQs csapa-
taikkal, sQt, felnQttek is nevezhetnek – pro-
fi vagy amatQr matematikakedvelQként az 
Ursa maior vagy az Ursa minor csillag-
képekrQl elnevezett kategóriában. Az öt 
helyszínen és a budapesti döntQn minden 
kategóriában 33 feladatot kell megírnia a 
szervezQknek, és habár vannak univerzá-
lis, minden korosztálynak kihívást jelentQ 
feladványok, azért így is legalább négyszáz 
feladat kitalálására van szükség. „Régeb-
ben tízen hamar megírtuk a feladatokat, ma 
már elQzQ év augusztusában nekiállunk és 
vagy ötvenen küldenek be javaslatokat.” – 
meséli László a nagyságrendbeli változást. 
A feladatok legnagyobb része a szervezQk 
saját ötletein alapul, de olykor elQfordul, 
hogy külföldi versenyfeladatok adnak ihle-
tet újabb medvés feladatokhoz. A feladatso-
rokat korosztályonként szakmai ellenQrzQ 
bizottság lektorálja. A feladatokra általá-
ban egy szám, egy bet_, egy név a válasz, 
és viszonylag gyorsan végiggondolhatók, 
hiszen a verseny lényege, hogy minél több 
helyre eljussanak a résztvevQk.

A versenyt, helyszíntQl függQen, egy áp-
rilisi vagy májusi hétvégi napon rendezik 
meg. A délelQtt összegy_lQ csapatok a je-
lenlévQ segítQk eligazítása után kezdenek a 
számukra kijelölt állomáson, ahol megkap-
ják az elsQ feladatot. Az erre adott válasz 
függvényében küldik onnan tovább Qket: 
ha rosszul válaszolnak, akkor egy másik 
állomásra kerülnek, mint jó válasz esetén. 
Az állomásra érkezQk pedig attól függQen 
kapnak feladatot, hogy honnan érkeznek. 
Ugyanis a versenyen vannak fQfeladatok – 
ezek nehezebbek, összetettebbek – és mel-
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lékfeladatok, melyek sokszor a fQfeladatra 
rávezetQ kisebb, könnyebb feladványok. A 
verseny végeredményében az számít, hogy 
az adott csapat hány fQfeladatot oldott meg 
helyesen. Ha fQfeladatra jól válaszolnak, 
akkor a következQ fQfeladattal bíró állo-
máshoz, míg rossz válasz esetén mellék-
feladatos állomáshoz küldik Qket, ahonnan 
helyes válasz esetén vissza lehet kerülni a 
fQfeladatokhoz. A lebonyolításhoz a szerve-
zQk egy gráfon jelzik, hogy mikor mi a te-
endQ, így a matekos beállítottságú állomás-
vezetQk könnyen tudják, mi a dolguk.

A gyerekek viszont ebbQl mit sem lát-
nak, nem tudják, jól válaszoltak-e, nem tud-
ják, hogy fQ- vagy mellékfeladatot kaptak-e, 
csak a szervezQk utasításait követve szalad-
nak állomásról állomásra. De miért nem kap-
nak visszajelzést a válaszuk helyességérQl? 
„Fontos, hogy verseny közben megmaradjon 
a lelkesedés és az izgalom” – magyarázza 
László. Hiszen, ha azzal szembesülnek, hogy 

sorra rossz választ adtak, akkor feladhatják, 
pedig semmi sincs veszve. AlapvetQ filozó-
fiájuk, hogy a nehezen induló, rossz vála-
szokat adó csapatoknak az állomásokon kis 
rávezetéssel segítsenek, hiszen fontos, hogy 
minden csapat sikerélménnyel mehessen ha-
za. Természetesen ez a végeredményt nem 
befolyásolja, teszik hozzá gyorsan.

Saját fejlesztés_ telefonos alkalmazást is 
használnak tavaly óta az eredmények köve-
tésére, mely segítségével a csapatok mozgá-
sa és válaszai valós idQben követhetQk. Ez 
több helyszínen is nagyban megkönnyítette 
a kiértékelést, ami pedig gyors eredmény-
hirdetést tett lehetQvé. A rendszer kisebb 
problémáit – például a Gellért-hegy egy-két 
eldugottabb szegletében lévQ gyenge a tér-
erQt okozta fennakadást –  igyekeznek idén 
kiküszöbölni.

A helyi versenyek legjobbjai pedig a buda-
pesti döntQn mérkQznek meg. „Tavaly rendez-
tük elQször: nagyon családias, de egyben ko-

molyabb is volt. Érezték a csapatok, hogy en-
nek most nagyobb tétje van” – meséli Tamás. 

Az eredményhirdetésre és a táborokba is 
igyekeznek ismertebb, példaérték_ életpá-
lyájú matematikusokat, a matematika határ-
területével foglalkozó kutatókat hívni. Két 
híres kutató vendégük azóta nagy támogató-
juk lett: Szemerédi Endre Abel-díjas mate-
matikus és Domokos Gábor építészmérnök, 
a Gömböc feltalálója. „Hihetetlen volt látni, 
hogy milyen nagy hatással van rájuk a tábor 
és a verseny. Csodálatos volt megismerni 
Qket, és az, hogy azóta elkötelezett támogatói 
lettek az egyesületünknek, egészen fantaszti-
kus” – meséli Tamás. 

Az ilyen visszajelzések és a gyerekek, ta-
nárok lelkesedése ad motivációt a fiatal és 
népes csapatnak, hogy önkéntesként, pusztán 
a tanítás, a közösség és az aktív kikapcsoló-
dás öröméért dolgozzanak a versenyeken és 
a táborokon. A 2014-ben alapított egyesületet 
négyen vezetik, körülbelül ötvenen aktív ta-
gok, és közel háromszázan vannak, akik be-
bekapcsolódnak a munkába: a versenyen fel-
adatot osztanak, beküldenek egy-két példát, 
vagy van olyan elkötelezett szervezQtársuk 
is, aki az indiai kutatói útjáról Hollandiába 
tartva „beugrott” a téli táborba elQadást tarta-
ni. A csapatnak jó néhány nem matematikus 
végzettség_ tagja van, de közülük is szinte 
mindenki kötQdik a matematikához: például 
informatikusok, közgazdászok, fizikusok al-
kotják a szervezQi gárdát.

A fiatal csapat nagy missziót hajt végre: a 
természetbe csalja a diákokat, és közben még 
egy kis gondolkodásra is ráveszi Qket. A csa-
patmunka, egymás segítése és a játékos fel-
adványok élvezete itt alapvetés. A versenyrQl, 
akár diák, akár tanár, akár pártoló tudós nyilat-
kozik, nem tud és nem is akar elfogulatlan len-
ni. Hiszen a világon szinte egyedülálló, hogy a 
matematika pár órára tömegsporttá válhat.     
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Szemerédi Endre 
lelkes véleménye

A Medvék munkájának eredménye a mate-
matika megszerettetése és annak fenntartása 
már kisgyerekkortól. A matematikai, logikus 

gondolkodásra 
nem csak mate-
matikusoknak 
van szükségük. 
Ezt a tábor ön-
kéntes veze-
tQi saját példá-
jukkal is bizo-
nyítják, hiszen 
közöttük ko-
rántsem min-
denki matema-
tikus, viszont 
mindannyian 
olyan szakmát 
választottak, 
amelyhez nél-

külözhetetlen az effajta gondolkodás. Ezt a 
munkát fantasztikus lelkesedéssel, odaadás-
sal végzik.  Óriási dolog, hogy nemcsak szu-
per tehetségekkel, hanem NAGY TÖMEG 
lelkes és vidám diákkal foglalkoznak, akik 
elQtt ott a példa, hogy minden szakmához 
fontos a logikus gondolkodás.

Az ország legnagyobb, legtöbb gyereket 
megmozgató szabadtéri versenyeit rendezik 
Budapesten és több vidéki városban. 

Tavaly a gellérthegyi versenyen vettem 
részt. Megható volt a gyerekek buzgalma, 
szorgalma és a végén az eredményhirdetésen 
az izgalom. Nagyszer_ volt látni a sok lelkes 
gyereket, szülQt és tanárt, ahogy megmászták 
a hegyet és az állomásokon különbözQ szin-
t_ matematikafeladatokat és gondolkodtató 
trükkös feladatokat oldottak meg.

Domokos Gábor 
támogató szavai

Nem találtam sehol a világon eh-
hez fogható, ilyen méret_ rendez-
vényt.  Ez a verseny elsQsorban kö-
zösségi élmény, 
és Qszintén kí-
vánom minden 
fiatalnak, hogy 
ezt megélhesse. 
Ilyen léptékben 
ez – megítélé-
sem szerint – 
egyedülálló.

A közösséget 
itt a közös ér-
tékek teremtik 
meg, és a ma-
tematika olyan 
érték, ami al-
kalmas erre a 
szerepre. Úgy 
gondolom, minden résztvevQre pozi-
tív hatással van a verseny, jó tudni, 
hogy egy igen nagy közösség része 
vagyok. 

Nagyszer_ érzés látni és megélni, 
hogy egy ilyen hatalmas tömeg ho-
gyan tud külsQ kényszerek nélkül, 
spontán együttm_ködni. Itt a közös 
érdeklQdés, a szellemi értékek és egy-
más tisztelete kovácsolja össze a tár-
saságot.

Amikor a versenyen jártam, mé-
lyen megragadott a verseny hangula-
ta: az, hogy több mint ezer lelkes fia-
tal rászán egy napot, hogy testét-szel-
lemét eddze. Persze a  verseny ered-
ménye lényeges, de messze nem az a 
legfontosabb.

Két feladat

Medvefalván matekversenyt rendeztek. 
A résztvevQk névsorában mindenkinek 
különbözQ volt a teljes neve. A vezeték-
nevek között csak Mackó, Laci, Bear, 
Bo, Bär, a keresztnevek között csak Mici, 
Maci, Teddy, Hari, Pom, Buci, Koala sze-
repelt. Legfeljebb hány kis medve vett 
részt a versenyen, ha egyik bocsnak sem 
áll két azonos bet_bQl a monogramja? 

Maci Laci 44 halat fogott a mai ha-
lászaton. Amikor hazaért, elkezdte Qket 
megenni, tízpercenként hármat. Negyven 
perccel késQbb megérkezett a fia, Mackó 
Lackó, akinek a halevési sebessége túl-
szárnyalta apjáét: Q tízpercenként 5 halat 
fogyasztott el. A lakoma végére ki evett 
meg több halat és mennyivel?


